

# 薄熙来案审理进入第二天 继续进行法庭调查

薄熙来受贿、贪污、滥用职权一案庭审进入第二天,23日上午继续进行法庭调查。

公诉人就薄熙来通过其妻薄谷开来、其子薄瓜瓜收受徐明给予巨额财物的事实进行举证。

公诉人当庭出示了相关书证,播放了2013年8月10日询问证人薄谷开来的同步录音录像,宣读了薄谷开来、法国人德维尔等证人证言,播放了相关视听资料,证明徐明出资为薄谷开来在法国购买房产,薄熙来对此知情。

公诉人、被告人及其辩护人进行了质证。被告人薄熙来不承认指控,但在辩解中对关键事实又发表了许多相互矛盾的意见。辩护人就相关证据和事实发表了质证意见。公诉人就被告人及其辩护人的质证意见进行了质证,明确提出向法院提交的相关证据来源清楚、提取合法、内容真实,应结合全案证据进行综合判断。

23日下午,此案将继续开庭审理。(据新华社)

## 链接>>相关评论

8月22日,薄熙来受贿、贪污、滥用职权案在济南市中级人民法院公开审理,举世瞩目。济南中院官方微博对庭审情况进行了实时播报,受到网友广泛关注,访问量不断攀高,甚至出现罕见的网络“塞车”。通过新媒体,采用文字、图片相结合的方式,及时、准确地披露庭审重要信息,极大地满足了广大群众对薄熙来案的关注,也彰显了新一届中央领导集体高度的执政自信、法治自信、反腐自信。

我们党正领导全国各族人民沿着有中国特色社会主义道路,朝着全面建成小康社会的目标奋勇前进。在这场伟大的历史征程中,极少数党员干部经不起外界的诱惑,贪污腐化,滑向犯罪深渊。与此同时,党中央加大了对贪污腐败的打击力度,一批腐败分子受到应有的党纪国法制裁,得到广大群众的

拥护,更加增强了对党的领导的信任。特别是,这一次审理薄熙来案,与以往有很大不同。

薄熙来长时间担任高级领导职务。案发前,身居中央政治局委员、重庆市委书记,在国内外有相当的影响。对薄熙来如此高级别的领导干部贪污腐化问题,如果采用直播式的公开曝光,会不会影响广大群众对我们党的信任?此外,在国际国内形势复杂多变的今天,敌对分子和别有用心者企图把水搅浑,将薄熙来案解读为“政治斗争”。如何处理薄熙来这样的高级领导的贪污腐败问题,是摆在新一届中央领导集体面前的一大挑战。

面对如此复杂的形势,对薄熙来案公开审理,并进行庭审直播,将薄熙来的犯罪事实原原本本地曝光,阳光司法,公开审判,充分体现了新一届中央领导集体伟大的

## 薄案庭审直播彰显中央高度自信

历史责任感,宣示了党中央打击腐败的坚定决心,体现了党中央高度的执政自觉、法治自觉、反腐自觉。

薄熙来担任党的高级干部多年,本该奉公守法,却没能严于律己,滑入犯罪的深渊。通过庭审直播,给全党再次敲响警钟:党纪国法面前人人平等,告诫党的领导干部要奉公守法,不能居功自傲,不能以为自己地位高、影响大,就藐视党纪国法。

薄熙来案庭审直播,给全体党员干部上了一堂生动的廉政课,体现了新一届中央领导集体在推进廉洁政府建设方面的高度自信。从庭审披露的信息来看,薄熙来案持续时间长,涉及面广,涉及的人物较多、案件特殊,对薄熙来案庭审直播,向13亿中国人民兑现了“打苍蝇,更要打老虎”的庄严承诺,无疑是深得民心之举。

薄熙来案件庭审直播,体现了新一届中央领导集体在推进依法治国方面的高度自信。十八大以来,一批高级别官员相继因贪污腐败被查处,中共反腐工作显示出的高压态势,让社会风气为之一新。从薄熙来案的庭审直播来看,公诉人严格以事实为依据,以法律为准绳,对薄熙来的犯罪事实提出公诉,给广大群众上了一堂高水平的法制教育课。

建设廉洁政治是十八大提出的一项重大任务。几十年前,国民党政府因为“刑不上大夫”而失掉民心。今天,新一届中央领导集体以直播高台庭审的方式,赢得了民心。以此次庭审直播为起点,中国的法治进程将跃上新的台阶,我们党的反腐倡廉建设将掀开新的一页,广大群众必将对新一届领导集体更加充满信心。(据光明网)

# 埃及前总统穆巴拉克出狱



8月22日,医护人员将埃及前总统穆巴拉克运抵开罗马迪军事医院,其获释后将获软禁。此前,穆巴拉克在狱中度过近17个月。



资料图:埃及前总统穆巴拉克。

据法新社报道,埃及内政部22日称,埃及前总统穆巴拉克已经离开监狱,正前往军方医院。其律师及埃及安全部门人士此前透露,穆巴拉克出狱后可能会前往埃及军方医院——国际医疗中心。

路透社此前援引埃及国家电视台报道称,目击者说,直升机已经抵达穆巴拉克被关押的开罗托拉监狱。而穆巴拉克出狱后的目的地应该是位于首都开罗东北部的国际医疗中心,这一目的地与穆巴拉克律

师和埃及医疗界及安全部门人士此前透露的消息一致。

据报道,埃及国际医疗中心是埃及的军方医院,被认为是埃及乃至中东地区“规模最大、设备最先进、水平最高”的军方医院。穆巴拉克若入院,仍将被警卫看守。

85岁的埃及前总统穆巴拉克2012年被判无期徒刑,原因是其未阻止杀害示威民众。不过,今年稍早有法庭接受了穆巴拉克的上诉,下令重审。

埃及上诉法院21日下令有条

件释放穆巴拉克,埃及检方宣布接受法院的判决。但埃及临时政府总理贝卜拉维下令,穆巴拉克若获释,将遭到软禁。

8月22日,埃及检方下令托拉监狱释放穆巴拉克,并向该监狱送达释放的书面指示。

本月25日,穆巴拉克将因涉嫌杀害示威者指控再度受审。其两个儿子加马尔(Gamal)和阿拉亚(Alaa)以及埃及前内政部长艾德利(Habibal-Adly)仍在狱中。(据中国新闻网)

## 链接>>相关评论

埃及军方通过法律途径变相“释放”穆巴拉克,是出于政治意图的“试水”行为。上海社科院国际关系研究所大国战略研究室副主任赵建明认为,军方要试探的,是埃及国内各党派、组织及以美国和欧盟为主的国际势力的“底线”,以便能够进一步展开自己的政治打算。

如今,埃及军方已然走上了国内政治的“舞台中央”。以一系列高压姿态对付穆兄会后,埃及军方已然掌控了大局。穆巴拉克曾倒过,如今穆兄也倒了,唯有军方保守派一直保存着实力。赵建明认为,种种迹象显示,埃及已经从一个伊斯兰政府向军政府过渡。

集“党政军”身份于一身的穆巴

拉克此时被唤回公众的视线,且被军方制造出如此大的动静,具有一定的象征意味。名正则言顺,埃及军方亟需为自己的反穆兄西行动正名,利用穆巴拉克来“试水”,有一定的政治考量。

然而,埃及军方也不会毫无顾忌,毕竟穆巴拉克是一个非常敏感的人物。若是明目张胆地将穆巴拉克放出,则无疑全盘否定了当年对他的指控,穆巴拉克的“腐败、用暴力来镇压民众”也成为“伪命题”。因而,埃及军方只能在释放后“软禁”穆巴拉克,以试探埃及国内和国际舆论对此事的反应程度。若各方“不痛不痒”,埃及军方可能要进一步展开自己的政治打算。

## 埃及军方“折腾”穆巴拉克为哪般?

对于埃及军方的“试探”行为,美国与欧盟也是大伤脑筋。“在对埃问题上美国与欧盟会更加警觉。”赵建明表示,美国和欧盟从内心里是不满埃及军主持大局的。比如曾明确表示对埃及军政府宵禁政策的不满。他们希望有一个排除在埃及军方和穆兄会之外的政治力量来主导埃及,足够稳定而且强大,能够在埃及站得住脚。

但现实却令西方无奈。埃及国内虽有许多党派和组织,但无一能形成如穆兄会和军方这样的气候,即便是埃及全国拯救阵线,也没有足够撼动军方的政治实力。如今穆兄会已在军方的打压下陷入颓势,走上台前的不是军方还能有谁呢?(据《文汇报》)

# 美国在埃及输了面子

软实力在国内赤字上也遭削弱

近日埃及政局的剧烈动荡让美国处境难堪。不但埃及等阿拉伯国家舆论怒斥,就连美国的意见领袖们也公开向奥巴马发难。《纽约时报》主编莱姆尼克说,白宫对埃及事态昏然无知。著名自由派人士、《新共和》杂志前主编贝纳特称,埃及是奥巴马外交政策最大失败。需要一提的是,10个月前,《华盛顿邮报》资深编辑迪尔指出,叙利亚是奥巴马外交政策的最大失败。

毫无疑问,这些指责可以从美国近两年在这两个国家的外交表现中找到依据。两年前埃及风起云涌,穆巴拉克风雨飘摇之际,美国拖到最后关头才对他下了逐客令,孰料身陷囹圄的穆巴拉克如今又被“释放”。埃及军方这回发动了一场不折不扣的军事政变,并最终因此引发大规模流血,美国却至今三缄其口,反而对传闻中的美国考虑暂停对埃武器援助进行辟谣。叙利亚就更不用说了。奥巴马公开宣布巴沙尔必须下台,巴沙尔端坐不动,而两年过后美国还拿不出让他下台的措施;奥巴马把动用化学武器定为武装干预叙利亚的红线,但在美国官方声称叙政府军动用了化学武器之后,奥巴马却再没了声音。美国两个月前宣布要向反对派直接提供武器,但至今雷声大雨点小。所有这一切被说成是失败也未尝不可。

然而美国外交是为美国利益服务的。因此,判断美国对埃及、叙利亚两国的外交失败与否,归根结底还是要看美国在中东地区的利益受损与否。

美国中东问题专家、“以色列政策论坛咨询委员会”成员米勒把美国在中东的核心利益定为五个方面:一,从伊拉克和阿富汗撤军;二,防止恐怖主义势力袭击美国及西方;三,逐渐降低对中东石油依赖;四,为以色列提供安全保障;五,阻止伊朗获得核能力。观察中东近两年来的事态可以发现,除了在阻止伊朗获取核能力方面未获进展之外,美国在中东其他四方面的利益都未受实质性挑战。而美国在埃及、叙利亚所做的一切,明显与“撤军”、“反恐”、“保以”这三个核心利益相关。

例如,美国在暗中助推穆兄西倒台,其中相当一部分原因是因为穆兄西执政后公然与伊朗联手,还支持哈马斯,这对以色列造成了压力。埃及军方政变后美国之所以不愿停止对其军援,主要是担心埃及和平条约会因此生变,从而使以色列安全形势趋向严峻,由此可见,美国近期在埃及的运作有着鲜明的“保以”色彩。而美国在叙利亚的表现与“反恐”、“撤军”联系更为紧密。一开始,美国因干预利比亚顺手而对叙利亚政府估计不足,希望挟战争之余威,借反对派之手实施政权更迭。但一年后美国发现,假如巴沙尔真的被推翻,掌权的伊斯兰极端分子对美国的地区利益威胁更大,所以不但坚决避免军事干预,连向武装分子输送武器也逐渐变得谨慎。因为,如果美国卷入叙利亚战争的话,其进程绝不会像利比亚那样顺利,而一旦美军陷入叙利亚泥潭,蔓延的恐怖主义必然造成整个中东局势失控,从而使美军无法按期从阿富汗撤军,而先前撤出伊拉克的美军也有可能重新被部署回伊拉克。

所以,就埃及、叙利亚外交而言,美国确实既失策又丢分,但这样的失策和丢分并未伤及美国在该地区的核心利益。也正因为如此,米勒在《外交政策》撰文指出,从维护美国的中东核心利益来看,奥巴马的中东政策完全正确。但美国的行为却重创了自己的信誉。其结果是,埃及和叙利亚各派力量以及中东民众都不满美国,而更关键的是,年复一年的信誉赤字将会消蚀美国引以为豪的软实力。(据《文汇报》)